

2008年度苏州市环境状况公报出炉

市区空气质量优良级达89.62%

今日,是世界环境日。昨天,苏州市环保局举行首次新闻发布会,公布《2008年度苏州市环境状况公报》,其中,全市集中式饮用水源地水质99.95%达标,市区空气质量达到优良级别的天数比例达89.62%,这两项市民较为关心的指标均有提升。

12处集中式饮用水源地水质较好

《公报》显示,去年,全市12处集中式饮用水源地水质较好,属安全饮用水。全市集中式饮用水源地水质达标率为99.95%,水质达标率较上年略有提高;出现超标的取水口为太湖渔山和金墅港,主要超标项目为生化需氧量和氨氮等,其余集中式饮用水源地水质达标率均为100%。

苏州市环保局有关负责人说,去年,全市26条重点流域主要河流的水质基本保持

稳定,主要污染指标为氨氮、石油类和五日生化需氧量。水质较好的河流为一干河和太浦河,水质污染较为严重的河流为张家港河和十一圩港。

此外,全市主要湖泊水质由好到差依次为:尚湖、太湖、独墅湖、阳澄湖和金鸡湖。尚湖、太湖水质较好,总体水质基本达到水域功能类别Ⅲ类水要求,但反映富营养化程度的总氮和总磷指标存在超过Ⅲ类水质标准现象。独墅湖、阳澄湖和金鸡湖总体为Ⅴ类水体,主要污染指标为总氮、生化需氧量和氨氮。

市区空气质量优良级比例达89.62%

在环境空气状况方面,苏州市环保局有关负责人介绍,苏州市环境空气污染属煤烟型和石油型并重的复合型污染。可吸入颗粒物仍是影响苏州市环境空气质量的首要污染物。

去年,苏州市区环境空气质量指数平均值为73。空气质量达到优、良级别的天数比例达到89.62%,比上年提高0.30个百分点,环境空气质量有所改善。市区环境空气中二氧化硫、二氧化氮和可吸入颗粒物浓度年均值均达到国家《环境空气质量标准》(GB3095-96)二级标准要求。苏州所辖五市(县)城区环境空气质量与上年基本保持稳定。

此外,苏州市区降水pH范围在3.92~7.20之间,pH年均值4.62,酸雨发生频率为69.1%,酸雨发生频率比上年减少10.5个百分点。市区降尘年均值为2.85吨/平方米·月,达到国家推荐标准。

市区生活类声源噪音占比高

苏州市环保局有关负责人说,去年各区域环境噪声质量评价等级基本为良以上;

城市道路交通噪声和功能区噪声总体质量均达到《城市区域环境噪声标准》的相应类别要求。其中,市区区域环境噪声声源构成中,生活类声源所占比例最高,为67.2%,较上年下降了6.7个百分点;其次是交通噪声源。

该负责人介绍,市区区域环境噪声平均等效声级54.0分贝,低于55分贝,质量等级为良。常熟市、张家港市、吴江市、太仓市区域环境噪声平均等效声级评价等级为良;昆山市平均等效声级低于60分贝,高于55分贝,评价等级为轻度污染。

市区南园北路、南园南路、干将东路、新市路、竹园路等5条道路平均等效声级超过70分贝,其余干道平均等效声级均在70分贝以下,符合国家标准。市区道路交通噪声超过70分贝的道路较上年减少5条。

网购“走私相机”陷连环骗局

网上购买低价“走私相机”,孰料被迫交纳了1万余元“保证金”。近期,张家港一市民遭遇了一场网购骗局。

5月初,张家港市锦丰镇的倪先生看中了一台数码相机,但价格超出了预算。后来,倪先生在网上发现了一家出售相机的网店。店主声称那款相机只需400元,若有意购买可私下联系,倪先生便将手机号码告诉了对方。不久,店主打来电话称:店里的相机是走私品,所以价格便宜。但为了不被工商和公安机关查到非法交易记录,只能私下交易。心动的倪先生给对方汇去了200元定金。

几天后,倪先生接到一个自称是物流公司“工作人员”的电话。该“工作人员”表示,公司发现倪先生涉嫌走私,不想被告发就必须缴纳1200元

“保证金”。自知理亏的倪先生只得将钱打入对方账户。不久,对方又打来电话说,包裹内的走私品不止一件,需补交3000元“保证金”。于是,怕被物流公司告发的倪先生接连汇出了1万多元的“保证金”。

5月12日上午,当倪先生再次接到物流公司催缴保证金的电话后,决定向警方求助。该市公安局锦丰派出所经过调查后发现,这是一个精心设计的网络骗局。骗子先用低价吸引网上购物者,以货物是走私品为借口要求私下交易,随后又冒充物流公司以告发走私相威胁实施诈骗。

警方提醒市民,网上购物时,一定要选择知名的购物网站,并且使用网购平台提供的官方支付工具。

龚轩 王彪

太湖水源地藻类密度低于历史同期

昨天,苏州市环境监测中心站发布消息,今年以来,苏州市各集中式饮用水源地水质较往年无异常波动,水质保持稳定,总体水质达标率为100%,较去年同期提高0.2个百分点。位于太湖的各水源地主要监测指标基本稳定在Ⅱ~Ⅲ类,水质达标率为100%,较去年同期提高了0.1个百分点。位于常熟尚湖、昆山庙泾河和长江上的其它水源地主要监测指标稳定达到标准要求,水质达标率均为100%,保持往年水平。

据介绍,根据省、苏州市环保部门应急预警监测的统一要求,苏州市环境监测中心站及有关市(县)、区环境监测站从4月9日起,对苏州太湖各水源地及太湖湖体、近岸和出湖河流开展了蓝藻巡测和水质监测,主要水源地日测日报。

对阳澄湖湖体、主要出入湖河道以及昆山傀儡湖水源地的藻类情况和水质也进行了加密监测。截至目前,各地环境监测人员已经出动1400余人次,获取各类监测数据14058个,报出各类快报、分析报告近102份。同时,各水源地水质自动监测站和视频监控系统进行24小时实时监控。

有关负责人说,加密监测结果表明,截至目前,太湖5个集中式饮用水源地藻类密度范围在40~660万个/升,藻类密度最大值出现在5月14日的金墅港水源地,仅有这一次超过500万个/升,各太湖水源地藻类生长稳定,藻密度低于历史同期。苏州市太湖东部湖体及长兴湖湖片湖体巡测区域内藻类密度范围在40~810万个/升,总体稳定,巡测区域内未见明显蓝藻聚集。

此外,阳澄湖湖体藻类密度范围在260~1060万个/升,略高于太湖,藻类密度最大值出现在5月21日的西湖北,但巡测区域内目前未见明显蓝藻聚集。昆山傀儡湖水源地藻类密度范围在110~370万个/升,水源地藻类生长稳定,藻密度低于历史同期。

陈泓江

洋叔叔教你让垃圾“各回各家”

昨天下午,湖东玲珑湾社区进行了一场名为“环保无国界、大家共参与”的中外居民共话环保活动,在活动中,外国友人教小朋友如何将生活垃圾分类,从身边做起保护环境。

这次活动吸引了包括美籍、德籍、新加坡籍等60多名外籍居民和华侨、归国留学生等,不管是老人还是孩子都听得很认真。美国小伙子Jon首先谈到,在美国,从学生时代起就被灌输环保意识,他上小学的时候整个教学日都有各种有趣的环保活动,甚至写信给国会议员要求他们支持环保,到了大学,有的教授甚至允许学生参加环保项目来换取学分,在生活的各个方面,环保概念也是无处不在。



在随后的“让垃圾各回各家”游戏环节里,Jon就亲自教孩子们如何将家里的垃圾分类。废纸、菜叶、玻璃、过期药品……他先让小朋友分类扔进可回收、不可回收等

不同的垃圾箱里,然后对于扔错的垃圾,他就告诉小朋友们们为什么不能这样扔,让孩子们从身边的小事开始保护环境,从小就有环保意识。 吴皆与 文/摄

行动起来 努力建设生态苏州

苏州市人民政府市长 阎立

今天是第38个“世界环境日”。联合国环境规划署将“你的星球需要你,联合起来应对气候变化”(Your planet needs YOU! Unite to combat climate change)确定为今年“世界环境日”主题,强调气候变化和更广范围的环境变化。为呼应这一主题,结合我国环境保护的重点任务和中心工作,确定中国主题为:“减少污染——行动起来”,旨在引导公众关注污染防治,积极参与到节能减排工作中来。

我们已经越来越重视保护人类赖以生存的地球环境,越来越深刻地认识到人类在经历了原始文明、农业文明和工业文明后,生态文明的意义更为重要和深远。近年来,我们已经在“建设生态苏州、走可持续发展之路”上做出了有益的探索。在全市人民的共同努力下,环境保护成绩喜人,生态文明建设硕果累累,不断展现出“生态苏州”的新面貌。2008年,全市良好空气质量天数达到328天;太湖、阳澄湖水环境质量持续改善,小康社会环境质量综合指数实现值为89.68;国家生态园林

城市标准的各项指标均已实现。这一切成果来之不易,我们不但要倍加珍惜,而且更要居安思危。当前,由于受到全球金融危机的影响,在能源资源开发利用方面,潜藏着一些国际性的生态危机和环境矛盾。环境保护依旧是一场“攻坚战”,生态文明建设任重而道远。

当前,全市上下正在深入学习实践科学发展观。生态建设,正是实践科学发展观的重要体现。因此,要切实加强资源节约型和环境友好型社会建设,进行全民生态道德修养教育,身体力行地为“生态苏州”做贡献;要坚持“环保优先”原则,转变经济发展方式,淘汰落后的产业模式,挖掘节能减排潜力,提高资源综合利用效率,提升可持续发展竞争力;要牢固树立生态环境保护意识,积极参与环保活动,承担环境保护的公民责任。

今年又是“十一五”规划的关键年,在我市城镇污水处理厂和火电脱硫设施基本建设到位、减排空间近零的情况下,减排目标任务远远高于国家和东部地区的要求。当经济发展方式尚未根

本性转变时,我市的节能减排任务艰巨,环境保护压力甚大。在抵御经济困境的同时,“保增长、促发展、强服务、惠民生”成为政府工作的核心主题。所以,我们在保持经济发展和持续改善民生上,一定要全民动员,一定要清醒认识“保增长”绝不是纯经济增长,而是抓住经济活动中隐约显现的“环境”拐点,充分运用科学的生态学理念,推动发展与环保相辅相成、共同提升,惟其如此,生态苏州才能成为现实。

园林苏州,因书写着“天人合一”的生态理念而璀璨于世界2500多年;东方水城,因水的富饶滋润着一方水土而今当全球瞩目;历史名城,因传承着古往今来的文化演进而洋溢出现代城市活力;经济新城,因诠释着和谐发展之路的经验而引领苏州走向灿烂未来。今天,苏州的美应该是一种更高层次的美,是草长莺飞的生态之美,是人与自然和谐相处的天堂之美。朋友们,为了苏城的碧水蓝天,为了我们可爱的家园,让我们行动起来,为苏州生态文明添墨添彩。

不懂柜员机,避免巨款被骗

“这次真是因祸得福啊,因为平时没有用过银行卡,也不懂银行柜员机的操作程序,这16万巨款才没有被骗子骗走!”6月3日下午1时左右,家住市区16号街坊的毕女士接到无锡打来的长途电话,电话里一个操着苏北口音的男子告诉她,她的身份证被人盗用了,办了信用卡,已经透支了20000多元,无锡市有关部门要来查她了。

对此,毕女士感到莫名其妙,自己从来没有办过什么卡,身份证也没有丢失过,根本没有去过无锡,就跟对方说自己不相信。那男子说,你不相信也好,我把这个电话号码给你,这是无锡市警方的警务通,人家已经向警方报了案。随即,该男子给了毕女士一个电话号码。毕女士将信将疑犹豫了几分钟后,还是按照该男子提供的电话打了过去。接电话的是一个女子,自称是无锡市警方某单位辅警科的,说确实接到了某银行的报案,目前正在调查此事。随后,那女子话锋一转对毕女士说,为了保证钱款安

全,要毕女士去银行办理一张银行卡,把家里的现金和存款都转到银行卡上,由警方来进行保护。

于是,毕女士取出家里的存折,现金去办银行卡。银行工作人员见毕女士的存折还没有到期,就问她为什么要取这么多钱?毕女士也不回答。由于还没有到期,需要身份证。毕女士再回家取身份证,邻居见她当天的行为有点反常,就问她遇上了什么事,她也是一声不吭。再次来到银行后,工作人员见毕女士要取这么多钱,就提醒她小心被骗。

这时,该女子又来电话了,在得知她已经把16万打到了银行卡上后,就在电话里遥控指挥毕女士把银行卡插到柜员机里,按照她的要求去操作。由于毕女士不会用银行卡,不懂操作程序,银行卡插了几次都被退了出来,而电话里的女子却不断在催她。这时,电话里传来了旁边男子的一句话,“那边进行得怎么样了?”顿时毕女士醒悟过来,于是报了案。

王伟 沈伟民

2009苏州家具展览会今开幕 “家具服务农村”活动即将启动

昨天,笔者从相城区政府获悉,由该区主办的2009苏州家具展览会将于今天在苏州国际博览中心开幕。与以往不同的是,此次博览会历时4天,家具种类齐全,规模空前。

据介绍,2009苏州家具展览会将协助企业提高品牌知名度、扩大内需市场、增加销售渠道,带动企业管理水平的提升。观展商将通过展会了解到最全的行业信息、掌握最新的行业动态、跟上最前卫的流行趋势。展览会依托全国第二大家具生产基地——中国蠡口家具市场,将蠡口家具市场作为展会的分会场,参与厂商近6000家。在展会期间,展会组委会开通了每五分钟一班的免费穿梭巴士,让观众在参观完主会场之余能够领略到蠡口家具市场更大的交易平台、更多家具厂商,甚至能够直接参观参展商的生产基地。

组委会有关负责人说,此次展览会活动精彩纷呈,除了今日的开幕式外,6月6日还将举行南京林业大学蠡口教学基地签约仪式,以及“中国东

部家具商贸之都”正式落户蠡口的授牌仪式,并在当天成立中国4+1家具商贸之都联盟。中国4+1家具商贸之都联盟成员即是苏州蠡口、广东乐从、四川武侯、河北香河四大家具商贸加上中国家具协会。

6月6日,另外一项活动也颇引人注目,那就是“家具服务农村”活动正式启动。家具服务农村是顺应农民消费升级的新趋势,运用财政、贸易政策,引导和组织工商联手,开发、生产适合农村消费特点、性能可靠、质量保证、物美价廉的家居产品,并提供满足农民需求的流通和售后服务,以激活农民购买能力。对于家具行业来说,“家具服务农村”是一个全新的概念。目前中国四大家具市场:乐从、蠡口、武侯、香河均处于二、三级城市,主要面向城乡市场,已经具备“家具服务农村”的条件,因此,中国家具协会基于这个平台牵头四大市场开展了这项工作。“具体下措施,要在启动当天才能揭晓。”

陈泓江